3-2　仮定法のまとめ　理解度チェック
(    )の中に適切な言葉を入れながら、重要な文章ですので覚えてください。 

＜仮定法＞
それは本当かしら。
I wonder (  　   ) (       ) (       ) true.
明日雨がふったら、ピクニックは中止にします。
If it (       ) tomorrow, we (        ) (         ) the picnic.

<仮定法過去形＞ ヒント：今、現実には起きていないことですよ。
もし私が鳥ならば、飛べるのに。
If I (          ) a bird, I (          ) (            )
もしお金があったら、家を買うのだけれど。
If I (         ) a lot of money,  I (           ) (          ) a house.
 一緒に行けると良かったけど。
I (         ) I (         ) (         ) with you.
彼女がここにいてさえくれればなあ。
If (       ) she (         ) here!　  
もう新しい自転車を買っても良い頃だよ。
It’s (      ) you (            ) a new bicycle.
= It’s time for you to buy a new bicycle.

＜仮定法過去完了＞ヒント：過去の出来事で、現実には起きなかったことですよ。
もし腹痛がなかったら、君の誕生日パーティーに行っていたよ。
[bookmark: _GoBack]If I (      ) had a stomachache, I (     ) (     ) (      )to your birthday party.
１０年前に君にあっていたらなあ。 
I (       ) I (         ) (          ) you 10 years ago.
きみの援助がなければ、トムは破産していただろう。
If it has not been for your support, Tom would have become bankrupt.
= (             ) your help, ~
= (      ) (      ) your help,~
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